UBUNGSBIATT 11

Aufgabe 1 (AGS 15.17b, 15.1a)

(a) Gegeben sei folgender AM,-Code:

DIENSTAG

1: INIT 1; 10: MUL; 19: READ(global,1l);
2: CALL 18; 11: STOREI(-3); 20: LOADA(global,l);
3: INIT O; 12: LOAD(lokal,-2); 21: PUSH;
4: LOAD(lokal,-2); 13: LIT 1; 22: LOAD(global,l);
5: LIT 0; 14: SUB; 23: PUSH;
6: GT; 15: STORE(lokal,-2); 24: CALL 3;
7: JMC 17; 16: JMP 4; 25: WRITE(global,1);
8: LIT 2; 17: RET 2; 26: JMP 0;
9: LOADI(-3); 18: INIT O;
Dokumentieren Sie 12 Schritte der AM; mit der Startkonfiguration o = (22,,1:3:0 :
1.3.¢,¢).
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(b) Gegeben sei folgendes C;-Programm:

1 #include <stdio.h> 10
2 int b; 11
3 void f(int a, int *b) { 12 wvoid main() {
4 int c; 13 int a;
5 c = a; 14 scanf ("%i", &a);
6 while (c > 0) { 15 b = 1;
*b = *b * 2; 16 £(a, &b); activation vecord for §:
c=c-1; 17 printf ("%d", b);
9 } 18
o b v par ¢
Ubersetzen Sie das Programm mittels trans in ein AM,-Programm mit Baumstrukturi- -31-21-1101] 4
erten Adressen. Geben Sie zunichst die Symboltabellen tab_,;, und tab; zur Ubersetzung 1.
der Statements in den Funktionen main bzw. f mittels stsegtrans an. Geben Sie keine REF
weiteren Zwischenschritte an.
tobmaia = L §/(proc, 1), b/ (vax, glskel,1), o/ (var. lokal, 1) ]
{'.0.\>3 = [ 'x [ (_P'r oc, 1), Lglo\m\c Variable wird doreh lokale " Obtrschrichen” )

o/ (var, {okal,"3), b/(vos~1e§ ,-2), ¢/ (var,lokal 1) ]

INIT 1, [S{At’tchu fov 8\0\:&\& Vonable b)
CALL 7, ([ Rofrof der main - Fonktion)
JHP D ('Pm%mmmm&mwmn main %UH%)
Vi Dbusetzun% von § / bbevse,hun% UDR O
1@  INIT1: Clok. Variable ) 2: TNIT 14, (1ok.Variabl)
LOARD (lokeal, -3); c=a READ( lokal, 1)
STORE (lokal, 17; [ O =1
1.2.1° LOAD ( lokal, 1) ] STORE {glebe] 1 4) -
LIT O CYD LOAD ( lokal, 1 )}
GT; PusH ;
IHC 1270, LOADA (glokal, 1); [ §lesE0)
LOADT ( -2) Posw
LT 7 ¥ = *h a7 CALL 1;
L WRITE (3\9&11, 1);
STORET (-2) RET O;
LOAD ( lokal, 1);
LT 1, c=c-1
SUB ;
STORE ( fokal, 1),‘
aint 171 )

12701 ReET UL (zwei Pavameler -Speichevplaltr von § befreien)



Aufgabe 2 (AGS 15.16a, AGS 15.18b)

(a) Gegeben sei folgendes Fragment eines C,-Programms:

1 #include <stdio.h> @ 7 void g(int a, int *b) {
2 _8 int c;
3 int x, y; 2.4 9 c = 3;
4 2.2 10 if (c == *b)
@ 5 void f£(...) {...} 11 while (a > 0) f(&a, b);
6 void main() {...} 12 3}

Rein INAT und RET \aen'c')’tis{
Ubersetzen Sie die Sequenz der Statements im Rump?(lgin entsprechenden AM,-Code

mit baumstrukturierten Adressen (mittels stsegtrans). Sie brauchen keine Zwischenschritte

anzugeben. Geben Sie zunichst die benétigte Symboltabelle tab, an.

tm\aa = [ S/EProc,l), 8/CPtoc.?.),
X [/ (~Nax, Slobcd. 1), v/ Qvas, s\obo.\\‘Z);
o/ Cvar, lokal,-3), b/ (var-ve}. -2), ¢ /C{vav, lokal, 1) ]

LIT 3
STORE (lokol, 1)]

LOAD ( Iokal, 1);

LOADT (-2 ); it -Bed.
EQ ;
JnC 2.2.1

FM‘Z_/' t'Z.'S’ccucr;mcnt ;n%
222.4: LbAY ( \okal, -3);
'kkm-%wdgg 7 LiT O Schleifenbed.
Shleifented. BT
Juc 2.2.2.2

LOADA ( \okal, -3) ;
Posh

LOAD ( lokal, -2) | Sc,\n\t{?enwomPg
POSH

CALL 1

dHP 2.2.2.4; J

2.2.2.72:
2.2.1:



(b) Gegeben sei folgender AM,-Code:

1: INIT 1; 8: LOADIC(-2); 156: LOADA(global, 1);
2: CALL 13; 9: LIT 2; 16: PUSH;

3: INIT 0; 10: DIV, 17: CALL 3;

4: LOADI(-2); 11: STOREI(-2); 18: WRITE(global, 1);
5: LIT 2; 12: RET 1; 19: JMP O0;

6: GT; 13: INIT O;

7: JMC 12; 14: READ(global, 1);

Erstellen Sie ein Ablaufprotokoll der AM,, indem Sie sie schrittweise ablaufen lassen, bis
die Maschine terminiert. Die Anfangskonfiguration sei (14,2,0:0:1,3,4,¢). Sie miissen

nur Zellen ausfiillen, deren Wert sich im Vergleich zur letzten Zeile geiindert hat.
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